

e nevek forrásul (pl. foglalkozásnéviek: gazdaságtörténet). Eközben folyamatosan hangsúlyozza a korábban kifejtett alapelvet, mely szerint a név szociokulturális egység: nem vákuumban létezik, jelentősége csak a többi névhez viszonyítva tesz szert.

5. A névtan és a társtudományok. – Talán kevésbé ismert tény, hogy NICOLAISEN néprajzkutatóként is működik, a 80-as években az amerikai néprajzi társaság elnöke is volt. Folklorisztikai érdeklődése névtani munkásságában is megmutatkozik. Egyik, kötetbeli cikkében például a népmesék és a gyermekkorra való önéletrajzi visszaemlékezések tér-idő szerkezetét tekinti át (243–59). Szintén toponímiai vonatkozásokat rejt a „The Prodigious Jump. A contribution to the study of the relationship between folklore and place-names” (A hatalmas ugrás. Adalék a néprajz és a helynevek kapcsolatának vizsgálatához; 45–59) című írás, mely a *Soldier's Leap* típusú, minden germán nyelvterületen megtalálható helynevekhez kapcsolódó népmondák közös vonásait dolgozza fel.

Szintén a helynevek kapcsán került be a kötetbe egy tematikailag némileg elszigetelt összefoglaló is egy 1985-ben a dél-tiroli Bolzanóban tartott nemzetközi konferencia eredményeiről. A találkozó a helynevek és a politika kapcsolatát, a kisebbségi névhasználat aktuális helyzetét és a helynév-standardizáció lehetőségeit vizsgálta nyolc meghívott ország (Ausztria, Belgium, Egyesült Államok, Franciaország, Hollandia, Kanada, Olaszország és Svájc) delegált képviselőinek részvételével.

Több tanulmány is foglalkozik az irodalmi névadással. NICOLAISENT elsősorban nem egy-egy író névalkotásai érdeklik, hanem a nevekkel kapcsolatos elméleti kérdések. Így kitér a nevek intertextuális voltára, verbális ikonként való működésére és az ebben rejlő irodalmi lehetőségekre (74–80, 178–86), s hangsúlyozza, hogy az irodalmi neveket nem önmagukban, hanem szövegbe ágyazottságukban és a mű többi, fiktív és valós nevéhez való viszonyukban érdemes vizsgálni (324–35, 336–44).

6. Zárszó helyett. – A kötet tartalmi egységéhez sorolódik, mégis már a lezárást készíti elő a professzor több évtizedes névtanoktatási tapasztalatait, az általa tartott kurzusok témáit, terminológiáját, főbb irodalmát összegző tanulmány, melyet a szerző 1957–2008 közötti névtudományi munkásságának bibliográfiája követ. Bár a kiadvány csak szemezget szerzőjének hatalmas életművéből, így is hihetetlenül gazdag anyagot tesz egy helyen hozzáférhetővé, s a tanulmányokban kifejtett elvi, névelméleti és módszertani kérdések miatt számot tarthat nemcsak az angolszász és skandináv helynevekkel foglalkozók, hanem minden névkutató figyelmére.

SLÍZ MARIANN

A NÉVTANI ÉRTESÍTŐ SZERKESZTŐSÉGÉBE BEÉRKEZETT, KÉSŐBB ISMERTETENDŐ MAGYAR NÉVTANI KIADVÁNYOK

BÉNYEI ÁGNES: *Helynévképzés a magyarban*. A Magyar Névtan Társaság Kiadványai 26. Debrecen, 2012. 134 l.

ФИРИС, ГАЙНАЛКА 2012. *Презвиска маджарского походzenia при бачванско-сримских Русинох*. Bibliotheca Baltoslavica Budapestiensis 2. Budapest, 2010. 373 l.

- SEBESTYÉN ZSOLT: *Máramaros helységneveinek etimológiai szótára*. Nyíregyháza, 2012. 179 l.
- VÖRÖS FERENC szerk.: *A nyelvföldrajztól a névföldrajzig III. Nyelvjárás – néprajz – művelődéstörténet*. Szombathely, 2012. 191 l.
- HOFFMANN ISTVÁN – TÓTH VALÉRIA szerk.: *Helynévtörténeti Tanulmányok 7*. Debrecen, 2012. 172 l.
- HOFFMANN ISTVÁN – TÓTH VALÉRIA szerk.: *Helynévtörténeti Tanulmányok 8*. Debrecen, 2012. 172 l.